

石化产业结构调整对经济增长的影响分析

吴惠楠 刘璐（莱州银海化工产业园管理服务中心，山东 莱州 261413）

摘要：石化工业是国民经济的重要支柱产业，石化工业的发展水平与结构调整直接关系到一个国家的整体经济发展。近几年来，随着世界经济格局的深刻变化和环保意识的增强，石油化工产业结构调整已成为世界各国经济政策的重点内容之一。石油化工产业结构调整不仅涉及产业链的优化与升级，更重要的是要实现技术创新，提高资源配置效率，探索绿色发展模式，这不仅对传统的经济增长方式提出了挑战，而且也为实现经济的可持续发展提供了新的途径。因此，分析石化产业结构调整与经济增长之间的关系，无论是在理论上，还是在现实中，具有重要意义。

关键词：石化产业；结构调整；经济增长；影响分析

石油化工长期以来一直是国民经济的重要支柱，然而随着国内国际市场环境的变化，传统石油化工行业面临着资源消耗大、环境污染大、产品档次低等突出问题，亟需进行产业结构调整。另外，近几年来，国家不断加强对环境保护和资源节约的要求，出台了一系列促进产业绿色转型、高质量发展的政策，在这一背景下，对石油化工产业结构调整与经济增长之间的关系进行研究，不仅符合时代发展的要求，而且对于促进石化产业自身的转型升级也具有重要意义，所以这也是当前相关行业的热议话题。

1 石化产业结构调整对经济增长的影响

1.1 提升产业竞争力

石油化工产业结构调整有利于提高行业竞争力，促进经济发展，通过对产业链、供应链结构的优化，实现资源有效配置与利用，降低成本，增强市场竞争能力。此外，通过产业结构调整，可促进企业技术的升级与创新，可提高产品的质量与附加值，从而在国际竞争中占据有利的地位。另外，石化企业通过兼并与资源整合，形成规模效应与聚集效应，增强综合竞争力，在国际市场中立于不败之地，这一转变，不仅可提高我国石油化工行业的竞争力，而且给我国经济注入了新的活力。

1.2 促进绿色发展

石化产业结构调整是实现绿色发展、促进经济增长的重要途径，石化企业可通过淘汰落后产能、推广清洁生产工艺等方式，实现污染物减排、环境质量改善、经济绿色转型。另外，可通过结构调整，优化能源结构，促进新能源开发与利用，降低对传统化石能源的依赖，提高能源利用率。同时，“绿色发展”思想也要求企业要注意循环经济，重视资源的再利用，

减少资源的浪费，提高经济效益，这一系列的绿色发展举措，不但可以促进可持续发展，而且可以成为经济增长的新动力源。

1.3 优化产业布局

石油化工产业结构的调整，对于优化产业结构，促进经济增长，起着举足轻重的作用。通过对产业链上、下游的合理布局，可实现资源与生产要素的合理配置，降低物流成本与时间，提高生产效率。另外，通过结构调整，可促进产业转移，促进区域经济的协调发展，缩小区域间的差距，促进区域经济的增长。同时，产业布局的优化还能形成产业集群效应，促进企业之间的协同创新与资源共享，从而提升整体竞争能力，这一系列的产业布局优化措施，不但能提高石化工业的运行效率，而且对经济的增长也可起到很大的支持作用。

1.4 推动技术创新

石油化工产业结构调整是促进技术创新、促进经济增长的重要途径，石油化工企业要加大科研投入，加大技术研发力度，使其掌握核心技术与关键设备，不断提升技术水平与自主创新能力。此外，通过结构调整，可促进企业的技术改造与升级，可提高生产效率，降低成本，增强产品的竞争能力。同时，石油化工企业还能通过技术创新，开发新产品、新原料，拓展市场，满足日益增长的市场需求，这一系列的技术革新，不但可提高我国石油化工工业的科技含量，而且可成为新的经济增长点。

1.5 增强抗风险能力

石油化工产业结构调整是提高企业抵御风险能力、促进经济增长的重要途径，石化企业可通过产业结构与产品结构的优化，降低对单一市场及产品的依

赖性，降低市场波动所造成的风险。此外，通过结构调整，公司可以实现多元化经营，拓展新的业务领域，增强公司抵御风险的能力。另外，石化企业还应加强自身管理，建立风险管理体系，以提高对突发事件、市场变化的应变能力，降低运营风险。这一系列提高石化企业抗风险能力的措施，既增强了石化企业的实力，又为经济增长提供了强有力的保证。

2 基于经济增长的石化产业结构调整有效策略

2.1 技术创新与研发投入

技术创新不仅可以提高企业的竞争能力，而且可以明显减少环境污染，减少资源消耗，达到经济和环保双赢的目的。石油化工一直以来都是以石油及其衍生物为原料的，而这些原料在生产、使用过程中排放了大量的温室气体，要解决这个问题，必须加大对环境友好型材料、新材料的研发投入。研究开发生物质基及可降解塑料，可有效取代传统石油化工原料，降低对石油资源的依赖，减少环境污染。如杜邦公司，其研发的植物基生物降解塑料，既满足了市场对环保材料的需求，又开拓了新的市场空间，增强了企业的竞争力。传统的石油化工过程能耗高，效率低，环境污染大，引进、开发先进工艺，可大幅度提高生产效率，降低能源消耗，降低污染物排放。如壳牌公司采用了先进的 FCC 技术，使原料转化率大大提高，有害物质排放量大大降低。

另外，通过优化生产工艺，对设备进行改造，可进一步降低生产成本，降低环境负担，同时将先进的加氢裂解技术引入炼油流程，使炼油效率大大提高，节能减排。另外，智能生产是一种综合运用大数据、物联网、人工智能等先进技术，能够对生产过程进行全面监测与优化，提升生产管理水平。如利用大数据分析技术，可对设备的运行状况进行实时监控，并对设备的故障进行预测与预防，降低停机时间，降低维修费用。同时，将人工智能技术应用于石油化工生产，为实现生产过程智能优化提供了新途径，如利用机器学习的方法，企业可以对生产参数进行优化，从而提高产品的质量与效率。

2.2 绿色低碳发展

实现石化工业的可持续发展，必须走绿色低碳发展之路，对石化企业来说，利用可再生能源是降低其碳排放的一个重要途径。提高可再生能源（如太阳能和风能）在石油化工领域的比重，可有效降低对传统矿物燃料的依赖程度。如中国石化公司在新疆塔克拉

玛干沙漠建设的大型光伏发电项目，利用太阳能为当地生产设施提供电力，既能大幅减少公司碳排放，又能推动地方经济向绿色转型。

另外，风力发电也逐渐普及，很多沿海石油化工公司都在厂区附近装设风力发电装置，利用风力发电来满足一部分生产用电，减少矿物燃料的使用量。此外，推广与应用碳捕集与封存技术是一种有效的减排方法，碳捕集与封存技术，通过收集石油化工生产所释放的二氧化碳，储存于地下或其他适当的储存地点，可有效降低大气中二氧化碳的浓度。如埃克森美孚就利用先进的碳捕获和存储技术，在美国得克萨斯州的一家炼油厂，每年捕获和存储 100 多万吨二氧化碳，这意味着每年可以减少几十万辆汽车的排放，这样做，不仅能给企业带来明显的环境效益，而且还能为减缓全球气候变化作出贡献。

同时，发展循环经济模式也是提高资源利用效率和减少废物排放量的一项重要战略，循环经济是指对资源进行有效利用，对废物进行再利用，从而达到可持续利用资源的目的。如德国巴斯夫在其路德维希港生产基地推行“废物资源化”战略，通过对生产过程中产生的废物进行循环再利用，大大降低了废物排放，具体做法包括废旧塑料转化成燃料、化工产品、废气合成气等。这一循环经济模式，既可降低生产成本，又可减轻环境污染，实现绿色转型。

2.3 产业链优化与延伸

石油化工是现代工业的基石，对其产业链进行优化和延伸是提升产业竞争力的关键，促进石化企业与上、下游产业的深度融合，是实现产业链优化的关键步骤；在石油化工企业中，上游与下游的整合，可以有效地利用资源，有效地控制成本。如中国石油天然气集团与上游油气勘探、开发及下游石化产品加工企业密切合作，已构建起一条完整的石化产业链，并在全球范围内形成了一条石油化工产业链，可以在提高资源利用率的同时，降低生产成本，提高市场竞争能力。又如以乙烯和丙烯为代表的传统石油化工产品需求量很大，但是附加值不高，可通过技术创新，开发新产品，开发高附加值医药中间体和高性能材料等精细化学品。德国巴斯夫公司经过不断创新，已成功开发出一系列高附加值化学品，如汽车用高性能塑料等，这些附加值较高的产品，在提升产业链价值的同时，也能给企业带来可观的经济效益。

另外，随着全球经济的一体化，石油化工企业要

有国际视野，积极开拓海外市场，以沙特阿美为例，通过在世界各地建立子公司或合资公司，已建立起一条遍布世界的石油化工产业链，这样的全球化布局，不但可以扩大市场，而且可有效地分散经营风险，提高企业的国际竞争力。

2.4 政策支持与监管

在石油化工产业结构调整中，政府的支持可起到推动作用，通过政府政策扶持、资本投入等方式，为企业提供了技术升级、产业结构调整所必需的资源。近年来，中国出台了多项支持绿色发展的政策，如《“十四五”绿色产业发展规划》等，旨在推动高污染、高能源消耗产业的技术改造与清洁生产，推动绿色发展。具体而言，政府可通过税收优惠、技术创新补贴、资金扶持等方式，对企业的设备更新、技术改造等方面给予扶持。

此外，强化环境保护法规与监管，是促进石化工业向绿色、低碳转型的重要途径，政府必须严格执行环保法规，建立清晰的排放标准，并建立监督机制，以确保公司符合环保要求。应严格规定公司的排放标准，并定期进行检查、审核，以保证公司的正常运作。近年来，中国出台了一系列环保法规，加大了对违法行为的处罚力度，这些措施可有效控制环境污染问题，促进企业加快转型升级。另外，政府要以市场为导向，引导企业在市场竞争中提高技术、管理水平，可建立一个碳交易市场，使企业能够实现减排目标与经济利益双丰收。同时，政府也应鼓励企业参与到国际市场的竞争中，不断提高技术水平，提高产品质量。如中国一些大型石化企业积极参与到“一带一路”建设中来，积极开拓国际市场，促进技术输出，加强国际合作，增强国际竞争力。

2.5 人才培养与合作

石油化工产业要实现可持续发展，必须进行产业结构调整，人才培养和协作是石化工业发展的重要一环，它不仅是增强企业竞争能力的重要途径，而且对整个行业的发展也起着至关重要的作用。石油化工产业结构调整的中心环节就是培养专业人才，通过与高等院校、科研院所的合作，可培养和引进大批高素质的专业人才。如可与国内著名大学建立长期合作关系，建立多个研究生培养基地、联合实验室等，这不仅可为企业输送一大批高层次、有前瞻性思维的人才，也可以推动科研成果的转化与应用，只有这样，企业才能持续地吸收新知识和新技术，才能提高自己的创新

能力与竞争能力。此外，还要积极参加国际合作和交流，学习和借鉴国际先进经验，这也有助于我国企业在全球化市场竞争中发挥更大的作用。以巴斯夫为例，它是世界上最大的化工企业之一，它与中国公司合作，不仅为中国市场带来了先进的生产技术及管理经验，同时也推动了两国在环境保护及可持续发展领域的合作，在这样的国际合作中，国内企业不但可以提高自己的技术水平，而且在市场开拓和经营模式上也会有很大的提升。

另外，还要加强产学研合作，促进科技成果转化，促进产业技术进步，如中国石油大学（华东）和中国石油天然气集团（CNPC）在多个领域进行了广泛的合作，解决了一系列技术难题，在此模式下，企业可将科研成果直接应用到生产实践中，缩短技术转移周期，提高生产效率，提高产品质量。在人才培养与合作方面，企业也可通过设立培训基地，举办技术交流会等形式，使员工的业务素质得到提高。

3 结束语

综上所述，石油化工产业结构调整对经济增长的作用显著，通过产业结构的优化、技术的提高、环保措施的推行，不仅可以提高石化的生产率，提高产品的附加值，而且可以减少环境污染，达到可持续发展的目的。未来，石化行业要继续深化改革，积极引进先进技术，加大研发投入，促进全面实施绿色制造模式。同时政府要加强政策的指导与监督，建立健全产业支撑体系。唯有如此，才能使我国石化产业在全球经济竞争中立于不败之地，为我国经济的高质量发展提供强大的推动力。

参考文献：

- [1] 张一峰, 杨朋. 加速推进建设世界级石化和精细化产业基地——辽宁石化产业发展走上去“粗”取“精”之路 [J]. 中国石油和化工, 2022,(05):38-40.
- [2] 吴惜伟. 科学推进能源产业调整 [J]. 中国石油石化, 2022,(07):35.
- [3] 袁晴棠. 在“双碳”目标大背景下加快我国石化工业转型升级 [J]. 当代石油石化, 2021,29(11):1-7.
- [4] 李月清. 结构调整与优化仍是行业企业高质量发展主旋律 [J]. 中国石油企业, 2020,(08):45-46.
- [5] 王伟. 辽宁省石化行业概况和发展思考 [J]. 中国市场, 2020,(22):57-59.
- [6] 张在旭, 刘帅帅. 我国石化产业产能过剩的评价与预警研究 [J]. 工业技术经济, 2019,38(12):68-74.